

香港文匯報越洋連線留學機構 中國學生：「希望高市早苗早點下台」

留日華生恐跌七成 日高校或難運營

香港文匯報訊（記者 周志彬）「中日外交摩擦升級後，我們機構留學、研學、夏冬令營及商務考察全部暫緩或暫停了。」世界福建青年聯合會常務理事、日本泉州商會副會長、株式會社中日交流中心社長常楹19日接受香港文匯報記者越洋連線時說，「如果按照10個學生來算的話，現在只有2個是堅持（留學）的，其他8個學生家長就開始擔憂了，暫緩了赴日計劃。」他透露，由於少子化危機，很多日本高校都是靠國際生維持運營，若缺少人數最多的中國留學生，日本部分私立高校將難以生存。

教育部11月16日發布留學預警，建議中國公民謹慎規劃赴日留學安排。「對我們的影響還是蠻大的。現在國家發出了比較嚴重的留學警告，中國這邊很多家長都已經放棄了。」做了十年日本留學業務的常楹表示，自己公司已為逾5,000名中國學生辦理赴日留、研學，本來公司預計明年4月會有200多名中國學生報名留學，「但現在情況非常不明朗，如果未來仍無改善，預計最壞情況明年4月學生報名會跌50%至70%。」

研學市場更是重災區

相較於留學，研學市場更是重災區。留學是從長遠考慮，大家都在觀望，但談及研學，「有家長直接跟我說，沒必要讓孩子去冒這個險」，11月8日剛在朋友圈發寒假赴日冬令營預熱的常楹無奈地說。

常楹認為，造成這個後果的罪魁禍首還是日本現政府。他強調，無論如何全球華人應該團結一心，共同維護我們的國家主權，「我覺得，不管對生意再怎麼影響，我們作為中國人維護國家主權這個責任是必須要做的。」

日高校年需30萬留學生

客觀來講，日本的留學環境還是不錯的。」他透露，日本高校對國際留學生還是有結構性的依賴，由於少子化影響，日本高校每年需要30萬國際留學生維持學校運營，因此有很多的優惠政策來促進各國學生到日本留學，從趨勢來看，中國留學生人數一直在增加。

在日華生數連續多年居第一

日本2023年有一個明確的計劃，到2033年，



●常楹（前排右一）帶中國學生到東京大學進行研學。受訪者供圖

在日外國留學生能達到40萬人。常楹向香港文匯報記者分享一組數據指出，在日中國留學生連續多年穩居第一，是日本多所大學財政和科研經費的重要來源，如果缺少了中國留學生，可能使日本許多大學無法運營。

「不需一個想再挑起戰爭的首相」

不過，日本首相高市早苗的一番涉台妄言，直接把中日關係打入冰點。香港文匯報記者同時越洋連線了兩位在日中國留學生。在神奈川縣留學的彭同學表示，自己的生活暫時沒有受到太大影響，除了網上的信息外，身邊的同學也比較少說這個事。

「大家都很難，都在努力生活。」邊上學邊打工的彭同學說，她的工作是在社會機構照顧殘疾人，所以能接觸到很多日本底層民眾，自己周圍的日本人都很友善，大家都希望和平不要戰爭。她認為，很多華人不畏艱苦工作，為日本經濟的發展作出了貢獻，而高市早苗自上任以來對內沒做什麼實事，反而一直在激化國際矛盾，「我希望她早點下台，因為一個曾帶給他國戰火的國家，不需要一個想再挑起戰爭的首相。」

持同樣看法的還有在京都留學的池同學。他說，雖然目前生活沒什麼影響，但在中國的家人和朋友比較擔心他若誤入一些政治敏感的場所會有危險。

池同學表示，高市早苗上台前一直喊的口號就是幫助日本國民，包括減稅、增加福利這方面，但她上台後完全都沒往這方面做，而是一直在國際上撥火，「作為一個外國人，我覺得她不適合當日本首相。」

僑領：日方應立刻糾正錯誤

「日本最新官方數據指出，在日本的中國人已經超過100萬人。」常楹認為，這100萬人在日本各行各業工作，中日外交衝突對於他們影響還是很大的。隨着中國留學生的增多，預計在日華人將會越來越多。常楹認為，在高市早苗發出涉台妄言之前，中日雙邊的經濟環境、營商環境還是維護得不錯，如果高市早苗不立即收回相關言論並道歉，敵對狀況就容易形成，肯定不利於未來兩國包括經濟文化貿易各方面的交流。

「高市早苗上任時高呼大家要像牛馬般幹活，日本各行各業包括在日華人都在努力地工作生活，但高市的不當言論令我今年的努力付諸東流。」身為日本華人僑領之一的常楹呼籲，日本應立刻糾正錯誤，不要執迷不悟！



●早前，日本留學機構到中國向學生講解留學日本指南。常楹（圖中講解者）預計，今年寒假赴日研學將受重創。受訪者供圖

中國留學生嗆日相：勿插手別國事 先把熊打了



受訪者供圖

特稿

今秋，日本各地「熊出沒」。日本環境省發布的數據顯示，僅10月一個月，日本全國共有88人遭熊襲擊，其中7人死亡，搞得日本國內人心惶惶。在日本的中國留學生呼籲日相高市早苗，把目光放回國內，別亂插手別國事，先把熊打了！

在神奈川縣留學的彭同學主修應用化學，她說，當時來日本，主要是想看一下世界，同時因為日本的大學在化工方面較為頂尖，未來希望在日本工作兩年，學習相關經驗後回國工作。

雖然口中說着自己目前的生活沒受影響，但彭同學對高市早苗的言論還是非常在意，她擔心未來中國人在日處境會變得艱難。

「但不管怎麼樣，高市早苗都不應該去插手台灣問題，這畢竟是我們中國人自己的事。」彭同學說，反而是現在日本國內熊患嚴重，「她應該先把那些熊打了，這才是日本民眾最關心的事情。」

在京都藝術大學留學的池同學也對未來表示擔心。他表示，高市早苗上台的這一段時間，對外國人限制還是挺多的，日本之前的首相就很少對外國人施加限制。「聽說日本政府在考慮收緊外國留學生的獎學金政策，如果落實將會增加外國學生在日留學的負擔。」

「我現在是在華人店鋪裏打工，如果日本現政府增加一些針對華人的政策，未來在日華人和留學生將會更加困難。」池同學說，以前是因為大學期間自學了日語，因此想來日本留學進修一下，現在的情況如果繼續惡化，畢業後將回國發展。

●香港文匯報記者 周志彬



●宋濤19日在成都會見中國國民黨前主席洪秀柱等參加第五屆「攜手圓夢——兩岸同胞交流研討活動」嘉賓代表。香港文匯報記者向芸 攝

香港文匯報訊（記者 向芸 成都報道）中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤19日在成都會見中國國民黨前主席洪秀柱等參加第五屆「攜手圓夢——兩岸同胞交流研討活動」嘉賓代表。會上，宋濤提及日本首相高市早苗近日的涉台錯誤言論，呼籲兩岸同胞要堅守民族大義，堅決粉碎一切「台獨」和外來干涉，指出任何外部勢力的挑撥必將自取滅亡。

宋濤指出，中共二十屆四中全會審議通過的「十五五」規劃建議對未來五年發展作出頂層設計和戰略擘畫，明確了在全面建設社會主義現代化國家新征程上推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一的目標任務。大陸將推動兩岸交流合作，深化兩岸融合發展，與台灣同胞一道共創中華民族綿長福祉，共襄祖國統一、民族復興的偉業。

日對台殖民50年 歷史不容翻案

宋濤又指出，不久前日本首相高市早苗公然發表涉台挑撥言論，對此我們堅決反對。日本曾經發動侵華戰爭，對台灣實施殖民統治50年，犯下罄竹難書的滔天罪行。歷史是不容翻案的，成果必須捍衛、正義必須伸張，兩岸同胞要堅守民族大義，堅決粉碎一切「台獨」和外來干涉，任何外部勢力的挑撥必將自取滅亡。

宋濤強調，國家統一是中華民族偉大復興的必然要求，是兩岸關係發展的歷史定論。無論島內局勢如何發展變化，無論外部勢力怎樣干擾，中國終將統一，也必將統一的歷史大勢是不可阻擋的。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。台灣光復是中國人民抗日戰爭偉大勝利重要成果，彰顯台灣是中國領土不可分割一部分的歷史事實。

兩岸同胞交流研討活動成都舉行

據悉，「攜手圓夢——兩岸同胞交流研討活動」由海峽兩岸關係研究中心與台灣愛國統一團體共同舉辦，自2021年以來已分別於上海、北京、南京、廣州成功舉辦四屆。第五屆活動於11月20日至21日在四川省成都市舉辦，海峽兩岸有關方面、黨派團體負責人和代表、專家學者及台胞台青代表等，圍繞抗戰勝利和台灣光復、促進兩岸關係和平發展、推進祖國統一交流研討。

CGTN全球民調：近九成人譴責日相涉台言論 國台辦正告民進黨當局「倚外謀獨」是迷夢

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）日前，日本首相高市早苗涉台錯誤言行持續引發國際輿論譴責。國台辦發言人朱鳳蓮19日在例行發布會上回應相關問題時再次強調，台灣問題是中國內政，不容任何外來干涉。她並正告民進黨當局，「倚外謀獨」是枉費心機的迷夢，任何勾連外部勢力進行謀「獨」挑撥的行徑都必將遭到迎頭痛擊，任何數典忘祖、背棄民族的人都將被釘在歷史的恥辱柱上。

據悉，中央廣播電視總台CGTN全球五語種網絡民調顯示，91.1%受訪者表示日本應反思歷史罪責，充分尊重中國的主權和領土完整；88.9%受訪者譴責日方試圖介入台灣問題；88.3%受訪者認為高市早苗將「台灣有事」與集體自衛權掛鉤是在為日本軍事擴張尋找借口。

朱鳳蓮認為，民調結果表明，歷史不會被遺忘，更不會被篡改。日本首相高市早苗公然拋出涉台挑撥言論，妄圖介入台海局勢、否定抗戰勝利成果、為軍國主義招魂，是對國際正義的踐踏，對戰後國際秩序的挑撥，對中日關係的嚴重破壞，不得不令國際社會強烈質疑和擔憂。

「必須再次強調，台灣問題是中國內政，不容任何外來干涉。」朱鳳蓮表示，日方應立即停止干涉中國內政，停止挑撥越線，不要在錯誤的道路上越走越遠。希望廣大台灣同胞充分認清日本相關行徑的危險性、危害性，同我們一道堅決粉碎一切「台獨」分裂行徑和外來干涉，守護中華民族共同家園，維護中華民族根本利益和自身安全福祉。

此外，針對日本首相高市早苗涉台錯誤言行，賴清德妄稱，中國對日本進行「複合式攻擊」，中國

馬英九洪秀柱等發文批高市

對於高市早苗的涉台錯誤言行，馬英九、洪秀柱等紛紛發文批評，表示對其躁進言行「深感憂心」，認為「兩岸問題不能假手外國介入，必須由兩岸自己來談」。

朱鳳蓮表示，已經注意到島內有關人士的呼聲。「台灣問題是中國人自己的事，應該也只能由兩岸中國人解決。高市早苗公然發表涉台挑撥言論，粗暴干涉中國內政，我們堅決反對，決不容忍。日本膽敢介入台海事務，我們必將迎頭痛擊，徹底粉碎其侵略圖謀。」

朱鳳蓮說，希望廣大台灣同胞站在歷史正確的一邊，做堂堂正正的中國人，明辨是非，奉義而行，和大陸同胞一道堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，堅定守護中華民族共同家園，共創國家統一、民族復興的美好未來。

歡迎反饋。中國新聞部電郵：wwpcnnews@tkww.com.hk